

Der Oberbürgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbürgermeister . 99111 Erfurt

Fraktion Die Linke
Frau Karola Stange
Fischmarkt 1
99084 Erfurt

Drucksache 1386/26; Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO; Schließung des egaparks am 4. und 5. Juli; öffentlich

Sehr geehrte Frau Stange,

Erfurt,

Ihre Anfrage zur Schließung des egaparks am 4. und 5. Juli 2026 beantworte ich unter Einbeziehung der Erfurter Garten- und Ausstellungen gemeinnützige GmbH (ega) wie folgt:

1. Auf welcher rechtlichen und organisatorischen Grundlage erfolgt die vollständige Schließung des egaparks an diesen Tagen?

Ende März 2026 wurde zwischen der Bürgermeisterin und Beigeordneten für Sicherheit, Bürgerservice und Gesundheit der Landeshauptstadt Erfurt, Frau Heike Langguth, und der Geschäftsführerin ega, Frau Franke, erstmals besprochen und nach weiteren Abstimmungen im April entschieden, dass auf Basis der damaligen Kenntnisse über die zu erwartende Lage während des Bundesparteitags der AfD auf der Erfurter Messe die Schließung des egaparks am 4. und 5. Juli 2026 sinnvoll ist.

Hauptgründe dafür waren die damals bereits bekannten Anmeldungen einer Großveranstaltung mit etwa 15.000 Teilnehmenden auf dem Parkplatz Ost der Erfurter Messe, einem Aufzug vom Hauptbahnhof zur Messe, die Aussetzung der Straßenbahnlinie 2 ab Gothaer Platz Richtung ega über das gesamte Wochenende, sowie die Sperrung der Gothaer Straße in beide Richtungen.

Insbesondere aufgrund der zu erwartenden erheblichen Verkehrseinschränkungen konnte weder eine ungehinderte An- und Abreise der Besucherinnen und Besucher noch deren Sicherheit im Kontext der polizeilichen Einsatzvorbereitungen verlässlich gewährleistet werden.

2. Welche konkreten Sicherheits- oder Ordnungsgründe führen zu dieser Maßnahme?

Der egapark war für auswärtige Besucher durch die Stilllegung der Linie 2 ab Gothaer Platz sowie die Straßensperrung zwischen Kreuzung IKEA und Go-

Seite 1 von 2

thaer Platz bei PKW und ÖPNV-Anreise gleichermaßen so gut wie nicht erreichbar. Für die Besucher wäre der egapark nur über den Südeingang und den Eingang Burg-Gleichen-Weg erreichbar gewesen. Der Südeingang ist über eine im halbstündigen bzw. sonntags im einstündigen Takt verkehrende Buslinie 51 ohne jegliche Parkmöglichkeit für PKW angeschlossen. Der Eingang Burg-Gleichen-Weg verfügt weder über einen ÖPNV-Anschluss, noch über Parkplätze über die Anwohnerparkplätze hinaus.

- 3. Welche Kosten entstehen der egapark Erfurt gGmbH sowie den Betreiberinnen und Betreibern der Gastronomie durch die Schließung am 04. und 05.07.2026 (insbesondere entgangene Eintrittserlöse, Betriebsausfälle, Personal- und Betriebskosten), wer trägt diese?**

Die Einnahmeausfälle tragen die Gastronomen sowie die Erfurter Garten- und Ausstellung gemeinnützige GmbH (ega) selbst. Die ega geht von Einnahmeausfällen im niedrigen fünfstelligen Bereich aus.

Mit freundlichen Grüßen

A. Horn